

Úkolem této práce je poukázat na vybraná konfедераční ujednání, která vznikla na počátku 17. století, ve snaze provést určitý historicko-právní rozbor. Podnětem k tomu je především skutečnost, že jde o právní památky, kterým nebyla věnována taková pozornost ze strany právních historiků, jako tomu bylo v případě konfедераčního ujednání mezi stavy zemí České koruny z 31. července 1619.¹ Cílem této práce je poukázat, k čemu tato konfедераční ujednání měla či mohla sloužit, koho měla zavazovat, apod.

Práce není v tomto případě postavena na porovnávání jednotlivých ustanovení různých konfederací, jak se ním setkáváme v dílech právních historiků, ale spíše na odděleném posouzení jednotlivých článků, i když v některých případech je porovnání nutné pro zachování jistých historických popř. časových souvislostí. Máme tedy v úmyslu poukázat na vybraná ujednání, tak aby případný čtenář si sám mohl porovnat rozdílnosti, mezery či případné protipóly mezi těmito konfедераčními ujednáními.

Práce rovněž nemá ambici provést obecnější politologický rozbor těchto konfедераčních ujednání. V tomto ohledu práce vychází s děl K. Adamové, která se konfедераčním listinám do značné míry věnovala právě z hlediska historicko-politologického.

Práce se především orientuje na otázky možného stavovského odporu proti panovníkovi, na náboženské otázky, na některá ústavněprávní ustanovení, která byla v těchto konfederacích zakotvena, na jednotlivé

¹ Česko-dolnorakouskou a česko-hornorakouskou konfederací se zabýval z našich právních novodobých historiků K. Malý a K. Adamová. Česko-uherskou konfederací se pak zabývali Š. Krivošík a K. Adamová. Co se týče smlouvy uzavřené se Sedmihradskem, té se věnovala K. Adamová. V tomto případě je nutno čerpat především z historických pramenů, zejména z díla Paměti Viléma Slavaty (k jeho věrohodnosti však srov. závěr třetí kapitoly).

společné orgány konfederací, na problematiku vztahů mezi Habsburky a stavy jednotlivých zemí, v neposlední řadě i na otázku nebezpečí ze strany Turecka a s tím spojené záležitosti vojenské, finanční a jiné.